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alle inqu ie te gent i di Cirenaica. I l Senusso 
m a n d a messi e p red ica tor i alle kabile. At-
t e n d e t e , dicono i confo r t a to r i della ribel-
lione, a t t e n d e t e ancora un mese, o fedeli , 
e poi av re t e pane e guerra dal vostro signor 
Ahmed , oppure , se così vuole Iddio , il si-
gnor Ahmed vi lascerà liberi di fa re quel 
che vorre te in pace ». 

Così finisce, onorevoli colleglli, l ' O l m i 
che come giornal is ta ha seguito con vera 
passione la nos t ra azione poli t ica e bellica 
in Cirenaica. 

Onorevole Bertol ini , sono f a t t i quest i che 
nella loro g rav i t à , non possono essere di-
s t r u t t i da un mero sorriso; bisogna che ella 
cerchi di convincere la Camera , e vi po t r à 
riuscire forse, che questi f a t t i non sono veri , 
o che la responsabi l i tà di ques t i f a t t i esula 
dal la competenza del Ministero delle colo-
nie; ma se ella, onorevole Bertol ini , non 
p o t r à fa re questo, forse la Camera penserà 
con me che ella non può più s tare a quel 
posto. (Approvaz ion i all' estrema sinistra — 
Rumori). 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole De Capi tan i . 

D E C A P I T A N I . Nella lunga ed ampia 
discussione svoltasi sulla impresa libica, col 
plauso della Camera vennero c i ta te le be-
nemerenze del nos t ro esercito nella guerra 
stessa, ma pa rmi non siano s t a t e messe 
nella giusta luce anche le g r and i beneme-
renze che ebbe l 'eserci to nelle opere di pace 
e nelle opere di previdenza sociale già in 
quest i duo anni svoltesi . 

Io in tendo di t r a t t e n e r e b r evemen te la 
Camera sopra due enti che ho p o t u t o am-
mirare in Tripoli, e che credo siano v a n t o 
del nostro paese. I l pr imo è il villaggio 
a rabo-bedu ino sorto nei pr imi giorni della 
occupaz ione per la necessità di segregare 
u n numero grandiss imo di nomadi , che dal-
l ' i n t e rno aff luivano nella c i t t à di Tripoli 
e inconsciamente erano t r a m i t e pericolo-
sissimo di m a l a t t i e diverse. Alla sua di-
rezione venne prepos to il cap i tano me-
dico Casapinta , il cui nome cito qui a t i -
to lo di lode, poiché è un valoroso che da 
due ann i m o d e s t a m e n t e svolge ques t ' opera 
u m a n i t a r i a ; con la cooperazione di pochi 
sot tuff ic ia l i egli ha p o t u t o r idur re quel vil-
laggio in modo che funziona da vero ospi-
zio di mendic i tà in Tripoli. T u t t i i men-
d ican t i e t u t t e le persone che asso lu tamente 
debbono essere vis i tate p r ima del loro in-
gresso in c i t t à , sono colà relegate. 

Desidero d u n q u e che l 'onorevole mini-
s tro delle colonie a iut i è in tegr i con quei 4 

mezzi che saranno necessari questo ente , 
poiché r i t engo che esso po t r à essere di 
g rande van tagg io per la c i t t à di Tripol i . 

L ' a l t r o ente, che ebbi campo di ammi-
rare , è l ' educa tor io mil i tare della Menscia, 
il quale t r a e le sue origini umilissime dalla 
idea ve ramen te filantropica a v u t a dal ca-
p i t ano de bersaglieri Enrico Fasulo, il quale 
nei pr imi giorni della occupazione di Tri-
poli, vedendo per le s t rade dei bambini cen-
ciosi ed a f famat i , che in gran p a r t e erano 
orfani, e che i m p o r t u n a v a n o col lamen-
toso gr ido : « m a n g e r i a , m a n g e r i a » li rac-
colse sot to vecchie t ende e li n u t r ì con 
gli avanz i che a lui venivano da t i dalle 
diverse caserme nostre . Da questi umilissimi 
na ta l i ebbe origine l ' educa tor io della Men-
scia, che oggi è una delle maggiori opere 
di c ivi l tà compiu te da noi a Tripoli, e che 
raccoglie 150 ragazzi , i quali vi sono i s t ru i t i , 
educa t i e in pa r t e poi avv ia t i a scuole di 
a r t i e mestieri . 

Ebb i modo di vedere nel parco degli 
au tomobi l i molt i di quest i g iovani dare 
p rova della loro a t t i v i t à e del loro svegliato 
ingegno, e f r a pochi giorni due au tocar r i 
mili tari nost r i saranno gu ida t i da due di 
questi ragazzi di circa sedici o diciassette 
anni . Credo che questo educator io della 
Menscia debba servire di esempio per fon-
dare ist i tuzioni simili in a l t re p a r t i della 
colonia. 

I n t a n t o r accomando all 'onorevole mi-
nistro Ber tol in i , di volere conservare t a n -
to all 'uno quan to a l l 'a l t ro i s t i t u to quei ca-
ra t t e r i fondamenta l i e fisionomici di g rande 
semplicità, di vera assenza di ogni qualsiasi 
burocrazia , che ora hanno , man tenendo 
alla loro direzione quegli ufficiali che di-
most rarono di avere uno spiccato zelo e par-
ticolari a t t i t u d i n i per ques te opere umani -
tar ie . 

Così l ' I t a l i a , dopo due soli anni dall 'oc-
cupazione di Tripoli , anche nel campo della 
prev idenza ha segnato u n a bella pagina di 
a t t i v i t à colonizzatrice. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a r e 
l 'onorevole Bor romeo. 

B O R R O M E O . Mi pe rme t to di richia-
mare l ' a t t enz ione del l 'onorevole ministro 
delle colonie sopra un a rgomen to che credo 
assai i m p o r t a n t e , e del quale mi pare non 
sia s ta to f a t t o cenno da q u a n t i finora 
hanno pa r l a to nella presente discussione. 

Voglio dire mol to b r evemen te dei resi-
dent i mil i tar i , i quali nelle regioni della 
Tr ipo l i tan ia e della Cirenaica hanno a t t r i -
buzioni mol to i m p o r t a n t i , complesse e d i f -


